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ВСТУП 

 

Актуальність теми зумовлена складними процесами українського 

державотворення, динамічними змінами в суспільно-політичному та 

соціально-економічному житті країни, які потребують утвердження 

національної свідомості українців, усіх громадян України. Саме становлення 

національної держави виявило постійне зацікавлення науковців і 

громадськості до нової проблеми – формування національної свідомості 

дітей та молоді, яка є фактором оновлення суспільства. 

Відродження України неможливе без формування національної 

свідомості народу, насамперед, у дітей і молоді. Особливе «занепокоєння 

викликає відсутність у значної частини населення України усвідомлення себе 

як частини народу, співвіднесення своєї діяльності з інтересами нації». 

Покоління, сформоване на духовних надбаннях предків, може утверджувати 

нову духовність, творити культуру, гідну сьогодення, продовжувати і 

розвивати культурно-історичні традиції [4; 12; 24; 25; 38]. 

Сьогодні Українська держава та її громадяни стають безпосередніми 

учасниками процесів, які мають надзвичайно велике значення для 

подальшого визначення, першою чергою, своєї долі, долі своїх сусідів, 

подальшого світового порядку на планеті. В сучасних важких і болісних 

ситуаціях викликів та загроз і водночас великих перспектив розвитку, 

кардинальних змін у політиці, економіці, соціальній сфері пріоритетним 

завданням суспільного поступу, поряд з убезпеченням своєї суверенності й 

територіальної цілісності, пошуками шляхів для інтегрування в європейське 

співтовариство, є визначення нової стратегії виховання як 

багатокомпонентної та багатовекторної системи, яка великою мірою формує 

майбутній розвиток Української держави. 

Серед виховних напрямів сьогодні найбільш актуальними виступають 

патріотичне, громадянське виховання як стрижневі, основоположні, що 

відповідають як нагальним вимогам і викликам сучасності, так і закладають 
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підвалини для формування свідомості нинішніх і прийдешніх поколінь, які 

розглядатимуть державу (раtria) як запоруку власного особистісного 

розвитку, що спирається на ідеї гуманізму, соціального добробуту, 

демократії, свободи, толерантності, виваженості, відповідальності, здорового 

способу життя, готовності до змін. 

Особливого значення набуває ознайомлення з історією героїчної 

боротьби українського народу за державну незалежність протягом свого 

історичного шляху, зокрема у ХХ-ХХІ століттях це ОУН, УПА, 

дисидентський рух, студентська Революція на граніті, Помаранчева 

революція, Революція Гідності та ін. [Наказ МОН № 621]. 

Процес формування національної свідомості починається в родині 

змалку і продовжуються в дитячих дошкільних установах, школах, середніх 

та вищих навчальних закладах. Національне виховання є одним із головних 

пріоритетів сучасної освіти, його основна мета – виховання свідомого 

громадянина, патріота, набуття молоддю соціального досвіду, високої 

культури міжнаціональних взаємин, формування у молоді потреби та уміння 

жити в громадському суспільстві, духовності та фізичної досконалості, 

моральної, художньо-естетичної культури. 

Національне виховання спрямовується на «залучення учнів до 

глибинних пластів національної культури і духовності формування у дітей та 

молоді національних світоглядних позицій, ідей, поглядів і переконань на 

основі цінностей вітчизняної та світової культури». При цьому „національне 

виховання здійснюється на всіх етапах навчання, забезпечується всебічний 

розвиток, гармонійність і цілісність особистості, розвиток її здібностей та 

обдарованість, збагачення на цій основі інтелектуального потенціалу народу, 

його духовності і культури, виховання громадянина України, здатного до 

самостійного мислення, суспільного вибору і діяльності, спрямованої на 

процвітання України” [21; 27; 28; 29; 35]. 

Побудова і збереження Української демократичної держави вимагає 

формування в її громадян національної свідомості і самосвідомості. Освіта є 
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джерелом, з якого дитина найбільш черпає допомогу для національного 

самовизначення. Якщо предметом уваги дитини стає національне, рідне, а 

тренер спонукає дитину поставитись до нього прихильно, то це є шлях до 

формування національної свідомості. Адже творцем національних рухливих 

ігор є сам народ. Він завжди виступає вихователем молодого покоління, а 

виховання при цьому набуває  народного характеру (Г. С. Сковорода,                  

К. Д. Ушинський). Тому національні рухливі ігри кожного народу своєрідні, 

неповторні й унікальні. Ці ігри відображають світогляд народу, його 

морально-етнічні й естетичні принципи, багатовіковий досвід виховання 

підростаючого покоління [15; 22; 31; 42; 44; 80]. 

Разом із тим, національно-патріотичне виховання не повинно 

прищеплювати ідеї культурного імперіалізму, тобто способу споглядання 

світу лише очима власної культури. Ця Концепція виходить з ідеї об’єднання 

різних народів, національних та етнічних груп, які проживають на території 

України, довкола ідеї української державності, українського громадянства, 

що виступають загальними надбаннями, забезпечують їхній всебічний 

соціальний та культурний розвиток. Українська держава заперечує будь-які 

форми дискримінації, підтримуючи всі мови і культури, що зазнали такої 

дискримінації в часи колоніальної залежності України. 

На жаль, до сьогодні українська освіта не мала переконливої і 

позитивної традиції, досвіду щодо виховання патріотизму в дітей та молоді, у 

попередні часи боялися взагалі терміну «національний», а «патріотичне 

виховання» сприймали винятково в етнонародному або неорадянському 

вимірі. 

Сьогодні як ніколи гостро постала проблема організації дозвілля дітей 

та забезпечення їхньої рухової активності, як запоруки фізичного та 

морального здоров’я. Сучасні діти переймають від дорослих культуру 

гаджетів, в яких електронні ігри на одинці позбавляють їх можливості 

формувати навички спілкування та знижують рухову активність. Рухливі ігри 

з однолітками поступово стають «не модними», адже в електронні можна 
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грати самому, нічого ні з ким не узгоджуючи. Гра для учнів у реальному 

середовищі є способом засвоєння нової інформації, моделей поведінки, а 

також одним із головних засобів формування моральних якостей. Рухливі 

ігри здружують учнів, об’єднують у спільній, позитивно забарвленій 

діяльності. Розуміння ролі рухливих ігор на належному рівні спонукатиме 

педагогічних працівників активно використовувати їх у роботі з дітьми.  

Такий стан проблеми вимагає пошуку більш досконалих форм і методів 

зміцнення здоров'я дітей. Відповідно велике соціальне й педагогічне 

значення проблеми застосування українських національних рухливих ігор з 

учнями у групах початкової підготовки в ДЮСШ і недостатнє її наукове 

обґрунтування й зумовили вибір теми нашого дослідження. 

Об'єкт дослідження – процес фізичного виховання учнів у групах 

початкової підготовки. 

Предмет дослідження – система застосування національних рухливих 

ігор на заняттях з учнями початкової підготовки в групах ДЮСШ. 

Мета дослідження – обґрунтувати ефективність впливу українських 

народних рухливих ігор на виховання національно-культурної свідомості 

дітей груп початкової підготовки. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати сучасний стан проблеми використання українських 

народних рухливих ігор у системі фізичного виховання учнів. 

2. Показати педагогічні можливості національних рухливих ігор. 

3. Організувати і провести експериментальне дослідження. 

4. Визначити особливості впливу рухливих ігор на розвиток фізичних 

якостей учнів груп початкової підготовки. 

5. Визначити ефективність експериментальної методики використання 

українських народних рухливих ігор у формуванні національно-культурної 

свідомості учнів груп початкової підготовки. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

використано методи: теоретичних і практичних досліджень у сфері фізичного 
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виховання і спорту; аналіз і узагальнення матеріалів науково-методичної 

літератури та нормативно-правових документів, що відображають сучасний 

стан проблеми застосування українських національних рухливих ігор у 

фізичному вихованні учнів; соціологічні методи, спрямовані на 

впровадження народних ігор у розвиток фізичних якостей учнів груп 

початкової підготовки; педагогічне спостереження, педагогічне тестування, 

педагогічний експеримент з визначенням методики використання 

українських народних рухливих ігор у формуванні національно-культурної 

свідомості учнів груп початкової підготовки; медико-біологічні методи 

дослідження; методи математичної статистики.  

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в: 

системному аналізі й узагальненні теоретичних, методологічних і 

методичних положень щодо професійної підготовки майбутніх фахівців з 

фізичної культури; уміння вчитися засобами українських народних ігор, які 

можуть бути використані тренерами ДЮСШ на етапах початкової підготовки 

у навчально-виховному процесі. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітних наукових конференціях 

студентів, магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка [84, 85, 86]. 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в трьох наукових статтях.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

78 сторінках, з яких основного тексту 68, що містить 4 таблиці і 5 рисунків. 

Дипломна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків та зі списку 

86 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Сучасна система фізичного виховання у групах початкової 

підготовки передбачає широке використання національних українських 

рухливих ігор, які є одним з основних засобів підвищення рухової активності 

дітей, формування позитивної мотивації до занять фізичними вправами та 

виховання моральних, естетичних і вольових якостей особистості. Великі 

можливості у фізичному вихованні для дітей груп початкової підготовки 

мають українські рухливі ігри, створені послідовною зміною вікових і 

соціальних ролей. Вони найповніше відображають спосіб життя нашого 

народу. У практиці педагогічної діяльності національні рухливі ігри 

використовуються епізодично, без достатнього наукового обґрунтування їх 

впливу на фізичний стан дітей. 

2. 7-9 літній вік є важливим етапом в розвитку особистості майбутніх 

громадян України. Тому дослідження та вивчення особливостей розвитку 

організму дітей груп початкової підготовки є актуальним завданням, що 

надає можливість правильно будувати та здійснювати процес фізичного 

виховання учнів на тренувальних заняттях. Відповідно здоров’я та фізична 

підготовленість дітей 7-9 літнього віку є важливим чинником фізичного 

потенціалу української нації, а необхідність виховання здорового, 

гармонійно розвиненого у фізичному та інтелектуальному плані 

підростаючого покоління актуалізується потребами нашої молодої 

незалежної держави. 

3. Вплив національних рухливих ігор на розвиток фізичних якостей та 

здібностей учнів груп початкової підготовки у спортивних школах значно 

підвищується, якщо в процесі навчання чітко дотримуватися наступної 

методики виховання фізичних здібностей: комплексність, регулярність і 

послідовність; тривалість виконання ігор і обсяг навантаження; інтервали 

відпочинку і їх характер. Завдяки застосуванню українських рухливих ігор, у 

дітей основної групи відбулося значне покращення функції органів дихання. 
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4. Організація процесу фізичного виховання дітей груп початкової 

підготовки, використання ефективних засобів впливу на організм дітей, 

зацікавлення їх в систематичних заняттях фізичними вправами має велике 

значення для виховання здорового підростаючого покоління. Особливу роль 

в цьому процесі відіграє виховання фізичних якостей, які протікають більш 

ефективно, якщо його проводити з урахуванням сензитивних періодів 

розвитку дітей 7-9 літнього віку. Загалом 7-9 літній вік є сприятливим 

періодом для виховання фізичних якостей. Особливо це стосується 

швидкості, швидкісно-силових якостей, спритності, гнучкості. 

5. Слід враховувати використання засобів та методів їх виховання з 

обов'язковим врахуванням анатомо-фізіологічних і психічних особливостей 

розвитку організму дітей початкової підготовки. В цьому аспекті особливе 

значення набуває використання в процесі тренувальних занять у групах 

початкової підготовки рухливих ігор і в першу чергу – українських народних 

рухливих ігор. Гра є найбільш доступним для дітей видом діяльності, 

способом переробки отриманих із навколишнього світу вражень, знань, тому 

вона відіграє велике значення у психічному розвитку дитини. Можна 

виділити дві головні сфери життя дитини, які підпадають під вплив гри: 

пізнавальні процеси та розвиток, виховання особистості. 

6. Кожна гра має правила, які підпорядковані ігровому задуму і змісту 

гри та водночас виконують дуже важливу функцію – організовують гру. 

Правила гри є точно визначеними вимогами до дітей. Основою дидактичної 

гри є пізнавальний зміст. Рухлива гра належить до класу ігор з правилами, 

оскільки виділення і усвідомлення системи ігрових і навчальних задач 

відбувається за допомогою наявності певних фіксованих правил гри. Система 

правил кожної рухливої гри дає змогу не лише визначити зміст освіти, що 

реалізується в грі, а й дозувати його, розподіляти за окремими навчально-

ігровими циклами. Тому рухливу гру можна трактувати як форму навчання, 

де засвоєння змісту освіти під керівництвом тренера опосередковане ігровою 
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взаємодією дітей, що регулюється встановленими правилами гри, її порядком 

і режимом. 

7. Основна роль тренера під час організації рухливої гри полягає у 

створенні таких умов, щоб головним чином не зашкодити дитині. Будь-яка 

інструментовка ігор виправдана ще й психологічно: у грі дитина безтурботна, 

психологічно розкута і тому більше, ніж коли-небудь, здатна на повне 

вираження своєї індивідуальності. Важливим стає таке завдання для тренерів 

груп початкової підготовки: дати можливість кожній дитині через гру 

самовиразитися, самореалізуватися як у процесі навчання, так і в позаурочній 

діяльності. 

8. Проблема виникнення українських народних рухливих ігор, їх 

класифікація, розробка і впровадження в тренувальний процес для дітей груп 

початкової підготовки, комплексів українських народних рухливих ігор має 

велике практичне значення для виховання фізичних якостей і підвищення 

рівня фізичної підготовленості учнів. Цей процес дає можливість ознайомити 

дітей з народними звичаями, традиціями, обрядами, сприяє вихованню у 

групах початкової підготовки національної гордості, почуття патріотизму. 

9. Походження українських народних рухливих ігор пов’язано з 

історичними і побутовими факторами. В українських народних рухливих 

іграх чітко відображені звичаї народу України, його побут, рівень уявлень 

про світ, елементи побутових та військових дій. Одним з важливих завдань 

для спеціалістів є вивчення багатої народної спадщини в області українських 

рухливих ігор і їх застосування в процесі фізичного виховання з метою 

виховання гармонійно розвинених громадян незалежної України. 

В результаті проведеного експериментального дослідження нами 

встановлено, що використання українських народних ігор на тренувальних 

заняттях у групах початкової підготовки позитивно впливає на підвищення 

емоційного фону занять, на розвиток організму дітей початкової підготовки, 

про що свідчать показники фізичного розвитку і фізичної підготовленості 

дітей експериментальної групи. Використання комплексів українських 
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народних ігор на тренувальних заняттях показало, що в учнів 

експериментальної групи відбувся більший приріст показників розвитку 

фізичних якостей порівняно з показниками контрольної групи. Отже, 

українські рухливі народні ігри є дієвим засобом формування національно-

культурної свідомості учнів груп початкової підготовки у спортиних школах. 
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